

# 臺北市政府大陸小組 113 年第 2 次會議

## 會議紀錄

開會日期：113 年 12 月 23 日（星期一）12 時至 13 時 30 分

開會地點：君悅飯店 3 樓鵲迎廳

會議主席：蔣萬安召集人

紀錄：胡嘉綺

出席人員：林奕華副召集人、李泰興委員、王文杰委員、王綺年委員、周嘉辰委員、高永光委員、張五岳委員、張登及委員、蕭展正委員、譚瑾瑜委員、湯志民委員、陳俊安委員、謝銘鴻委員、姚淑文委員、王秋冬委員、蔡詩萍委員、連堂凱委員、王泓翔委員、何雅娟委員、楊慶輝執行秘書

壹、主席致詞（略）

貳、報告案（報告人：楊慶輝執行秘書）

### 一、113 年下半年本府大陸事務工作及重要交流活動

| 活動日期        | 活動內容              | 辦理單位   | 辦理狀況   |
|-------------|-------------------|--------|--|
| 06.18       | 2024 臺北國際龍舟錦標賽    | 體育局    | 邀集上海市等友好城市參與本市舉辦之國際龍舟錦標賽，推廣傳統文化，行銷本市運動友善形象。              |
| 07.08-07.11 | 羽球運動友誼賽           | 臺北市立大學 | 基於臺北市立大學與上海體育大學於 2023 年雙城論壇簽署羽球運動交流合作備忘錄，兩校進行互訪並舉辦羽球友誼賽。 |
| 07.15-08.30 | 優秀運動員移地訓練（赴上海、山東） | 體育局    | 培育本市競技運動績優選手，提供本市績優選手至國外移地訓練及參賽，提升競技運動水準，厚植競技運動實力。       |
| 06.18       | 2024 臺北國際龍舟錦標賽    | 體育局    | 邀集上海市等友好城市參與本市舉辦之國際龍舟錦標賽，推廣傳統文化，行銷本市運動友善形象。              |

|             |                    |         |  |
|-------------|--------------------|---------|--|
| 07.20-07.21 | 2024 雙城盃圍棋交流賽      | 體育局     | 上海市體育局邀集兩市青少年圍棋選手、職業選手及圍棋愛好者進行實體對弈。本府亦由李秘書長率體育局、教育局同仁前往上海觀摩並交流。  |
| 0914        | 上海旅遊節花車巡遊開幕式       | 觀光傳播局   | 藉由參加上海旅遊節花車巡遊開幕式行銷臺北，推廣本市旅遊亮點。   |
| 09.23-09.29 | 與北京圖書館圖書資訊人員交流訪問計畫 | 臺北市立圖書館 | <ol style="list-style-type: none"> <li>1.了解北京市城市圖書館的館藏管理與服務設計。</li> <li>2.了解北京市首都圖書如何形塑閱讀體驗，倡導全民閱讀。</li> <li>3.了解北京市公共閱讀空間的跨界合作與經營方式。</li> </ol> |
| 10.26       | 臺北市立動物園建園110週年活動   | 臺北市立動物園 | 上海動物園亦應邀拍攝影片祝賀臺北市立動物園110週年慶（兩園於2022年藉由臺北上海城市論壇簽有交流合作備忘錄）   |
| 12.15       | 臺北馬拉松              | 體育局     | 本府體育局與上海市體育局自2016年簽署「臺北馬拉松與上海馬拉松交流合作備忘錄」後，每年互邀組隊參加臺北馬拉松與上海國際馬拉松。   |
| 12.16-12.17 | 2024 臺北上海城市論壇      | 秘書處     | 透過舉辦城市論壇相互學習及分享城市治理經驗，並邀集雙方民間相關領域產學研代表參與論壇共同討論，探討兩市市民關切議題及城市發展方向，持續深化合作關係。   |

## 二、本府主辦或參加之大陸事務研習活動

### (一)參與性質

| 活動日期        | 活動內容              | 辦理單位  |
|-------------|-------------------|-------|
| 09.05-09.06 | 政府機關新聞人員兩岸事務交流研習營 | 大陸委員會 |
| 09.09       | 公務員從事兩岸交流管理研習班    | 大陸委員會 |

### (二)自辦性質

| 活動日期  | 活動內容           | 辦理單位 |
|-------|----------------|------|
| 11.20 | 大陸事務暨兩岸交流實務研習班 | 大陸小組 |

## 三、2024 臺北上海城市論壇(略)

參、綜合討論：本府大陸事務未來交流建言（略）

肆、主席裁示：

今年有關兩岸的活動均已順利辦畢，如臺北燈節、龍舟賽、運動選手移訓、臺北馬拉松及甫結束的雙城論壇都順利舉辦，感謝所有委員的支持及各局處的努力。另外去年我們在上海所簽訂的交流合作備忘錄也有所進展，如臺北市立大學與上海體育大學續依備忘錄進行互訪及舉辦羽毛球友誼賽，以及兩市動物園繼野生動物保育交流合作備忘錄之後，今年再度簽屬小貓熊物種交流合作備忘錄，後續的成果值得期待。雖然今年的雙城論壇籌辦時程較短，但我們還是很圓滿的舉辦了第 15 屆的雙城論壇，也期許雙城論壇能繼續舉辦下去，透過兩個城市的交流，釋放善意、彼此學習。

本人也期許未來雙城論壇的形式、交流的議題上能有更多創新，同時更貼近市民生活，藉由兩個城市的相互學習借鏡，更增市民福祉。

最後，感謝各位委員提供的寶貴意見與指導，也請各位委員繼續支持本府辦理兩岸活動，諸位所提的意見本府都會納為研擬政策的參考，未來如有需要協助的部分，再請大家不吝賜教。

伍、散會（13:30）